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1 - Je retiens

{4 Des démocraties fragilisées par Ia crise économique

™) Une crise économique née aux Etats-Unis en 1929. Elle atteint Europe en 1930. Elle apporte chomage de masse et
pauvreté.

) L'Allemagne est violemment touchée par cette crise. La République de Weimar est une démocratie menacée par des
mouvements d'extréme-droite, dont Ie plus important est le parti nazi 'Adolf Hitler. En promettant a fin de la crise. il
gagne les élections de 1932 : Adolf Hitler est légalement nommeé chancelier le 30 janvier 1933.

) En France, la llle République est fragilisée par une instabilité gouvemementale et des scandales. Les Ligues
dextréme-droite profitent de Ia crise &conomique pour créer une atmosphére xénophobe et antipariementaire. La victoire
électorale du Front Populaire (1936) renforce ce courant hostile  la démocratie

(X Des sociétés remodelées par les régimes tota
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[image: image4.png]Dans les années 1930, IURSS socialiste et [Allemagne nazie s'organisent en régime totalitaire. Seul au pouvoir depuis
1929, Staline entend transformer 'URSS : dés 1933, Hitler prend le contréle de Ia Société allemande.

Un régime totalitaire, c'est

= une dictature avec un parti unique, dans laquelle les opposants sont éliminés par Ia police poltique et emprisonnés.
dans des camps

= un chef auquel est rendu un culte de la personnalité

= une économie réorganisée sous le controle de IEtat

Dans leur majorité. les sociétés allemandes et russes adhérent au projet totalitaire, car elles sont embrigadées. L'Etat
contrdle tous les domaines du quotidien et méne une intense propagande.

Des groupes sont considérés comme les adversaires des régimes et sont pourchassés. En URSS, les opposants a la
collectivisation sont déportés. Par une politique raciste, I Allemagne nazie persécute les Juifs.

Des régimes totalitaires agressifs

Affaiblies par les difficultés économiques, les démocraties européennes restent passives face au réarmement et aux
revendications des régimes totalitaires. Elles abandonnent leurs alliés d'Europe orientale.

L'Allemagne nazie dénonce le Dikiat de Versailles et revendique les territoires occupés par des minorités allemandes.
Aprés Iannexion de I‘Autriche (Anschluss 1938), elle obtient le démembrement de Ia Tchécoslovaquie lors des accords
de Munich en 1938

En aolit 1939, URSS stalinienne et Allemagne hitiérienne signent un accord de non-agression. le pacte germano-
soviétique. Les démocraties sont seules face aux agressions allemandes
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" Question1/2

A quelle année correspond chague événement suivant

1. Conférence de Munich

2. Grands proces de Moscou

3. Hitler chancelier

4. Lois de Nuremberg

5. Lois sociales du Front Populaire

6. Mort de Lénine

Jooooo
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Dans le tableau ci.dessous, place chague mot dans la colonne du régime totalitaire auquel il correspond

Nk A Allemagne nazie | B.URSS communiste
2 Gestapo

3.Goulag

488

5. collectivisation
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Histoire. Elaboration et organisation du monde
contemporain

CHAPITRE 4. La guerre froide et la décolonisation

0 Guerre froide et monde bipolaire (1945 - Années 1950)

Aprés la fin de la Seconde Guerre mondiale, le monde est organisé selon de nouveaux
principes par les vainqueurs de la guerre. Pourtant, les anciens alliés deviennent rapidement
des ennemis et ils plongent le monde dans la tension.

) La rupture entre les Alliés

Les principaux vainqueurs de la Seconde Guerre mondiale (Etats-Unis, URSS, Royaume-Uni,
France) ne parviennent pas A rester unis aprés la victoire.

En effet, dans les pays d’Europe centrale et orientale « libérés » par PURSS, les communistes
Semparent du pouvoir de facon illégale. lls mettent en place des « démocraties populaires »
qui reproduisent le modgle de PURSS.



[image: image12.png]Document 103 : Les doctrines Truman et Jdanov

Texte 1+ La doctrine Truman
« Chaque nation se trouve désormais en face d'un choix 4 faire entre deux modes de vic opposés.

Lun deux repose sur la volonté de la majorité ct il est caractérisé par des insticutions libres, un
‘gouvernement représentatif, des lections libres, des garanties assurant la liberté individuelle | ... ].

Lautte mode de vie repose sur la volonté d'une minorité imposée par la force 3 la majorité. I sappuie
sur la terreur et Poppression, une presse et une radio contralées, des dlections truquées et la suppression
des libertés personnelles.

Je crois que la politique des Erats-Unis doit étre de soutenir tous les peuples libres qui résistent 2 des
tentatives d'asservissement | ... J. Je crois que notre aide doit consister essenticllement en un soutien
économique et financier [...

Les semences des régimes totalitaires sont nourries par la misére et le dénuement. Elles attcignent leur
plus grand développement quand lespoir d'un peuple d'unc vie meilleure est mort. Cet espoir, il faut
que nous le gardions en vie [ ... J. »

Harry Truman, discours devant le Congrés américain, 12 mars 1947.
Harry Tnlmzn (1884-1972) est le président des Etats-Unis de 1945 a 1953.




[image: image13.png]Texte 2 : La doctrine Jdanov
« Au fur et 3 mesure que nous nous éloignons de la guerre, deux camps s'affirment : le camp impérialiste
et antidémocratique, <t le camp impérialiste et démocratique. Les Erats-Unis sont la principale force
dirigeante du camp impérialiste Ils sont soutenus par I Angleterre, la France, par tous les Etats posscsseurs
de colonies tels que I Belgique ct les Pays-Bas | ... ].
Les forces anti-impérialistes ct antifascistes forment Pautre camp : PURSS et les pays de la démocratie
nouvelle tels que la Roumanic et la Hongric en sont les fondements. [ .. ] Le nouvel expansionnisme des
Erats-Unis s'appuic sur un large programme de mesures d'ordre militaire, économique et politique dont
Iapplication établirait dans tous les pays visés la domination politique de ces derniers et réduirait ces pays
a létar de satcllites des Etats-Unis [...] Cest aux partis communistes quincombe le réle particulier de se
mettre 2 la téte de la résistance au plan américain d'asservissement de 'Europe. »
Andrei Jdanov, rapport du 22 septembre 1947.

Jdanov (1896-1948) cst chargé par Staline dexposer la doctrine officielle de 'URSS devant les partis
communistes curopéens.
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Commente les textes 1 et 2 document 103 en répondant aux questions suivantes :

1- Présente les deux textes : auteurs, nature, dates.

2 Texte 1. Quels sont les deux systémes politiques décrits par le président américain ? Avec

quels mots ?
Comment, selon Truman, s'explique le succés des régimes totalitaires ?
Comment compte-til y remédier ?

3- Texte 2. Quel terme emploie Jdanov pour désigner les ennemis de I'Union soviétique ?
Sur qui compte-t-il pour les combattre 7

4- A partir de tes réponses aux questions, rédige un paragraphe présentant les principales
accusations que s'adressent les Etats-Unis et I'Union sovietique.

Vérifie tes réponses dans le corrigé.

Les Etats-Unis reprochent a PUnion soviétique de vouloir étendre son influence et surtout
un systéme politique totalitaire calqué sur le modele soviétique. Poury parvenir, I'Union
soviétique est soupgonnée de profiter de la misére qui existe en Europe au lendemain de la
Seconde Guerre mondiale, de soutenir des minorités armées qui ménent des guerres civiles
pour déstabiliser différents pays et de téléguider des partis fréres qui affaiblissent le pouvoir
non communiste en place.

En 1947, les propos du président américain Truman aboutissent 2 la création d’une doctrine
Truman. Pour soutenir les Erats qui résistent au communisme, les Ecats-Unis proposent leur
aide 2 la reconstruction de I’Europe. Pour éviter que la misére ne pousse certains pays vers
PURSS, le plan Marshall prévoit une aide économique et financiére. (document 104)

Document 104 : Tableau I’aide du plan Marshall

Aide des USA par Etat, en % de Paide totale (1948-1952)

Royaume-Uni 244% RFA 10,1%
France 202% Autriche 5 %
Benelux 12,5% Grece 48%
Iealie 1 % Autres Etats 12 %




[image: image15.png]De son coté, PURSS accuse les Etats-Unis d'impérialisme avec la doctrine Jdanov. Cet
périalisme consiste a étendre Pinfluence économique américaine grace au plan Marshall.
Les Etats-Unis sont accusés de déployer leur puissance militaire en Europe occidentale
sous prétexte de la protéger de la menace sovitique. LUnion soviétique accuse également
les Etats-Unis de se faire les complices de I'oppression coloniale en soutenant des pays
dEurope colonisateurs.

Les deux blocs de la guerre froide : crises et tensions.
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Commente la carte 105 : Les deux blocs en 1955
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[image: image17.png]1- Quels sont les deux blocs en présence et sur quelles alliances militaires reposent-ils ?
2- Quelle est la situation de I'Europe ?
3- De quelle mani¢re les Américains dominent-ls ?

4

Quelles sont les frontiéres ol les deux grandes puissances sont face & face ? Que se
passe-t-il alors ?

Vérifie tes réponses dans le corrigé.



[image: image18.png]Avec la mise en place des stratégies des deux grandes puissances de Paprés-guerre, on assiste
4 la naissance d’'un monde bipolaire (marqué par deux grands pales). Avec la rupture entre
les anciens alliés symbolisée par les doctrines Truman et Jdanov, le monde est divisé en deux
blocs rivaux 3 partir de 1947 :

le bloc américain (de POuest) organisé autour de PAlliance atlantique (OTAN, voir
définition') est marqué par la démocratie et économie de marché. Il Sétend &
Pensemble des continents et océans ;

le bloc soviétique (de PEst) repose sur Palliance militaire du Pacte de Varsovie. Il
regroupe des pays communistes d’Europe de PEst et de Asie.

Ainsi, Popposition entre les deux blocs est totale : des économies différentes, des idéologies
différentes, des alliances militaires différentes. Pourtant, cette opposition est limitée car la
guerre reste froide. En effet, chacun des deux Grands dispose de I'arme nucléaire tout en
cherchant a ne pas utiliser pour éviter une Troisiéme Guerre mondiale.

Les deux Grands Saffrontent donc indirectement lors de crises en Europe, en Asie et en
Amérique centrale :

le blocus de Berlin-Ouest par 'URSS entre 1948 et 1949 (voir séance 2) ;

la guerre de Corée entre 1950 et 1953, ol les Américains repoussent Pinvasion de la
Corée du Sud par les Nord-coréens soutenus par la Chine, qui est communiste depuis
1949 ;

le blocus en 1962 par les Américains de Pile de Cuba communiste ois des missiles
pointés sur les Etats-Unis avaient ét¢ installés par 'URSS. La crise de Cuba présente

un caractére extrémement dangereux pour la paix. Elle implique Cuba, pays voisin des
Etats-Unis (document 105) et dirigé par le communiste Fidel Castro. Celui-ci a permis
Pinstallation de fusées nucléaires soviétiques dirigées contre le territoire nord-américain.




Vers l’union des États d’Europe occidentale

Document 106, textes Déclaration de R. Schuman et Traité de Rome

Texte 1

« L’Europe ne se fera pas d’un coup: elle se fera par des réalisations concrètes créant d’abord une solidarité de fait. Le rassemblement des nations européennes exige que l’opposition séculaire de la France et de l’Allemagne soit éliminée ; l’action entreprise doit toucher au premier chef la France et l’Allemagne.

Dans ce but, le gouvernement français propose de placer l’ensemble de la production franco-allemande de charbon et d’acier sous une haute autorité commune, dans une organisation ouverte à la participation des autres pays d’Europe.

La solidarité de production qui sera ainsi nouée manifestera que toute guerre entre la France et l’Allemagne devient non seulement impensable, mais matériellement impossible.

Cette proposition réalise les premières assises concrètes d’une fédération européenne indispensable à la préservation de la paix. »

Déclaration de Robert Schuman, ministre des Affaires étrangères, le 9 mai 1950.

1 OTAN : Organisation du traité de l’Atlantique Nord, alliance militaire sous commandement des États-Unis.

162 — © Cned, Histoire-géographie et éducation civique 3e

Texte 2

« Article 2. La Communauté a pour mission, par l’établissement d’un marché commun, de promouvoir une expansion continue et accélérée, un relèvement accéléré du niveau de vie, et des relations plus étroites entre les États qu’elle réunit.

Article 3. À ces fins, l’action de la Communauté comporte selon les rythmes prévus dans le présent

traité :a. L’élimination, entre les États membres, des droits de douane.

- b. L’établissement d’un tarif douanier commun envers les États tiers.

- c. L’abolition, entre les États membres, des obstacles à la libre circulation des personnes, des services et des capitaux.

- d. L’instauration d’une politique agricole commune.

- e. L’instauration d’une politique commune dans Ie domaine des transports.

- f. L’établissement d’un régime assurant que la concurrence n’est pas faussée dans le marché commun.

- h. Le rapprochement des législations nationales dans la mesure nécessaire au fonctionnement du marché commun. »

Extraits du traité de Rome, 1957

Alors que le monde est profondément divisé politiquement après la guerre, des pays d’Europe de l’Ouest cherchent à s’unir :

- quelles sont les motivations de ce rapprochement ?

- quels sont les pays concernés ?

- quelles formes prend leur rapprochement ?

Vérifie tes réponses ci-dessous :

Le texte 1 est le discours d’un des principaux acteurs de la construction européenne, Robert

Schuman. Il présente la principale raison du rapprochement entre les États d’Europe : ils doivent s’unir afin d’éviter un nouveau conflit. Il s’agit d’abord d’unifier la production française et allemande de charbon et d’acier. En 1951, l’Allemagne, la France, l’Italie, la

Belgique, les Pays-Bas et le Luxembourg forment la Communauté européenne du charbon et de l’acier (CECA).
Le texte 2. Les dirigeants européens décident alors de construire l’Europe par l’économie.

En 1957, le traité de Rome donne naissance à la Communauté économique européenne

(CEE), qui forme l’Europe des Six (RFA2, France, Italie, Bénélux3).

Les six membres de la Communauté économique européenne veulent mettre en place :

- « l’élimination, entre les États membres, des droits de douane », c’est-à-dire une union douanière prévoyant la libre circulation des marchandises (réalisée en 1968) ;
- « un tarif douanier commun » : un tarif extérieur commun.

- il s’agit de favoriser « l’abolition, entre les États membres, des obstacles à la libre circulation des personnes, des services et des capitaux » (article 2. alinéa c.) qui sera réalisée en 1986.
2 RFA : République fédérale allemande

3 Bénélux
Séance 2

Histoire. Élaboration et organisation du monde

contemporain

CHAPITRE 4. La guerre froide et la décolonisation

2 Un territoire dans la guerre froide : l’Allemagne et Berlin

L’exemple de l’Allemagne permet de mesurer les caractéristiques de l’affrontement entre le bloc occidental et le bloc oriental. L’Allemagne devient un pays bipolaire, à l’image du monde de la guerre froide.

A L’Allemagne : un pays et deux États

Exercice 3

Observe le document 107 et réponds aux questions.
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Observe le document 107 et réponds aux questions.
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1- Quelles sont les puissances qui occupent PAllemagne aprés la guerre ?

2- Comment les Soviétiques tentent-ils de faire ?

Vérifie tes réponses dans le corrigé.

Avec le commencement de la guerre froide en 1947, l'Allemagne se trouve divisée entre les
deux blocs :

- aPOuest du pays et a Berlin-Ouest, se trouvent les zones d’occupation des Etats-
Unis, du Royaume-Uni et de la France. Des autoroutes et des aéroports permettent de
communiquer entre les zones de Ouest du pays et celles de Berlin.

- P'URSS de Staline occupe I'Est du pays et Berlin-Est.

Clest 2 Berlin que se déroule la premiére grave crise de la guerre froide. Staline décide de
mettre la main sur Berlin-Ouest. En effet, celle-ci est une zone occupée par les puissances
occidentales au cceur de la zone d’occupation soviétique en Allemagne.

Le blocus® de Berlin-Ouest commence en juin 1948 avec la fermeture des communications
terrestres entre Berlin-Ouest et le reste de 'Allemagne.

Les Américains mettent alors en place un pont aérien pour ravitailler la ville, Au bout de
onze mois, cette opération est un succs politique : Staline doit plier et les Etats-Unis

ont montré leur détermination a appliquer fermement la doctrine Truman contre PURSS.
Clest aussi une bonne opération de propagande car la presse montre au monde entier les
Berlinois guettant les avions en provenance de |'Ouest.

Cette crise n'a pas vu d’affrontement milicaire, mais elle précipite la partition de IAllemagne
en deux Etats :

- Berlin-Ouest devient une partie de la RFA (République fédérale d’Allemagne) qui
correspond aux zones d’occupation occidentale ;

- Berlin-Est se trouve englobée dans la RDA (République démocratique allemande),
communiste, construite avec la zone soviétique.
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Exercice 4
Documents 108 : carte « le mur de Berlin », texte 1 et 2

Texte 1

« [ Le mur fournit la démonstration éclatante de la faillite
du systéme communiste. [..] Nous n'éprouvons aucune
satisfaction en voyant ce mur car il constitue 3 nos yeux une
offense, non seulement 3 histoire mais encore une offense 2
Phumanité [..].

La population de Berlin-Ouest peut étre certaine qu'elle a tenu
bon pour la bonne cause sur le front de Ia liberté pendant prés
de vingt ans. Tous les hommes libres, oir quiils vivent, sont
citoyens de cette ile de Berlin-Ouest. Cest pourquoi en tant
quhomme libre, je suis fier de dire : “ Ich bin cin Berliner'."

ernuliie T-Je suis un Berlinois.

Extraits du discours du président Kennedy 3 Berlin-Ouest,
Le mur de Berlin en 1961 26 juin 1963,

© Betty Boillin / Cned / 2009
Observe le document 108, lis attentivement les textes, puis :

1- Présente le texte (nature, auteur, date) ;

2- Décris le phénoméne présenté dans le texte ci-dessous ;

3- D'aprés la carte ci-dessus, dis quelle mesure prend la RDA pour stopper ce phénomene ;
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Texte 2
Une émigration 4 sens unique

«En 1960, prés de 200 000 Allemands sont passés 3 I'Ouest, dont 152 000 en transitant par Berlin.

Clest la voie normale ; d'un point quelconque de la RDA, on accéde librement 2 la capitale Berlin-Est

et P'on passe de Berlin-Est 2 Berlin-Ouest en profitant du statut particulier de la ville [...). De Berlin-
Ouest, les émigrants sont transportés par avion vers la RFA... »

Le Monde, 14 aotit 1961.




[image: image24.png]Veérifie tes réponses dans le corrigé.

La RDA communiste subit une hémorragie de ses habitants qui émigrent vers 'Ouest et le
bloc occidental. La fuite de RDA est rendue possible grace au passage libre de Berlin-Est vers
Berlin-Ouest et la RFA.

Afin de mettre un terme & ce désaveu du systéme communiste, le 12 aodt 1961, la RDA
débute la construction d’un mur qui sépare les quartiers orientaux des quartiers occidentaux
de Berlin. Les occidentaux, dont le président américain Kennedy, protestent contre cette
pratique qui porte atteinte aux libertés.

Le mur de Berlin devient ainsi le symbole de la division de I’Europe en deux blocs ennemis.
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CHAPITRE 4. La guerre froide et la décolonisation

2 La décolonisation

La colonisation qui était un des faits marquants du XIXe siècle disparaît presque entièrement en quelques années après 1945.

A Les origines et les étapes de la décolonisation

Les grandes puissances coloniales en 1945 sont des puissances européennes. Celles-ci ont été affaiblies par la guerre, surtout quand elles ont été vaincues rapidement comme l’a été la France. Les métropoles4 européennes colonisatrices ont une dette vis-à-vis des colonies qui leur sont restées fidèles et ont fourni hommes et ressources. La remise en cause du colonialisme débute chez les élites entre les deux guerres. Cependant, les revendications se font plus pressantes après 1945.

Les deux grandes puissances victorieuses de la Seconde Guerre mondiale, les États-Unis et l’URSS sont favorables à la décolonisation5 : les États-Unis le sont au nom du droit des peuples à disposer d’eux-mêmes ; l’URSS au nom de la doctrine Jdanov qui est anti-impérialiste.
La nouvelle ONU sert de tribune aux partisans de la décolonisation.

[image: image25.png]@) La décolonis

ion de I’Inde britannique en Asie

La décolonisation de I'lnde britannique est I'histoire d’une longue résistance aux Anglais.
Cet épisode est lié au nom du leader Gandhi.

Exercice 5

Pour étudier I'indépendance de I'Inde, je te propose de répondre a I'activité suivante.
Etudie chacun des documents avant de répondre aux questions posées.

Document 110 : Le « Mahatma » La négociation de PIndépendance

NE cn Tnde en 1869,
il réalise des études
davocat & Londres, puis
passe 12 ans en Afrique
du Sud. En 1915, revenu
en Inde, il en récame
Ilndépendance  mais
est mis en prison. Non
violent, adepte de la
tolérance, il organise la

« désobéissance » civile «contre les anglas »

(refus de payer les impors.... Aprés la guerre,

il Soppose & la division de INnde en d

s aes entre. musulmans. ot hindace. | | Lord Mountbatten ® est gouerneur britannique.

1l meurt en 1948 assassiné par un fanatique. | | AllJinnah @, leader de la ligne musulmane.

On surnommait Gandhi « le Mahatma » (la S e RGBT

grande imo).

Source : Photo Gandhi © Coll. Violet n°® 1233-10

Nehru ® est un disciple de Gandhi, leader du parti
du Congrés.
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Questions :

1- Quiest Gandhi ? quel est son surnom ? par quels moyens a-t-l lutté contre Poccupant
anglais ?

2- Quisont les négociateurs de Iindépendance en 1947 ? Quels sont les nouveaux Erats
issus de la partition ?

3- Quels problemes sont apparus lors des indépendances ?




Vérifie tes réponses dans le corrigé.

En Inde, le leader nationaliste Gandhi appelle à lutter contre la domination anglaise avec des méthodes non violentes : non-coopération avec les autorités coloniales, désobéissance civile, boycott des produits britanniques.
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Les Anglais acceptent le principe de l’indépendance, mais les négociations sont compliquées par les divisions des nationalistes :

- le parti du Congrès représente la majorité hindouiste et réclame seul un État indien indépendant ;

- la minorité musulmane est représentée par la Ligue musulmane qui revendique la création d’un État musulman séparé de l’Inde.

Comme nous l’avons vu avec la carte dans les documents 110, en 1947, l’Inde obtient pacifiquement l’indépendance de la part des Anglais. Mais à cause de l’hostilité des deux communautés religieuses, deux États différents sont créés :

- l’Union indienne, dont la grande majorité de la population est hindouiste ;

- le Pakistan peuplé en majorité de musulmans.

Des troubles ont suivi l’indépendance et la partition de l’Inde en deux États distincts. Les communautés sikh, hindoue et musulmane s’affrontent de manière extrêmement violente pour chasser, puis exterminer les membres des autres minorités. Ces massacres ont pour conséquence l’exode massif des minorités sikh et hindoue vers l’Inde et de la minorité musulmane vers les deux Pakistan (oriental et occidental).

Gandhi cultivait un idéal de non-violence et de respect de l’autre, mais c’est la haine qui explose au moment de l’indépendance et de la partition. Pourtant, la décolonisation de l’Inde reste un modèle d’émancipation négociée.

La décolonisation de l’Afrique française

À l’aide de la carte du document 111, localise les principales colonies françaises en Afrique,

puis recherche les principales étapes de la décolonisation française.
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Quels éléments figurant sur cette carte montrent les deux moyens d'accès à l'indépendance des pays africains ?

À l’intérieur du mouvement de décolonisation de l’Afrique française, une différence doit être faite entre les territoires d’Afrique du Nord et ceux d’Afrique noire. La façon d’obtenir l’indépendance varie aussi puisque l’Algérie a mené une guerre de libération de huit ans, alors que les autres territoires ont accédé à l’indépendance après négociations.

Un bon exemple d'indépendance obtenue par la négociation est celui du Sénégal. Lis le document 112 de Léopold Sédar Senghor.

Document 112 : La décolonisation vue par un Africain.

« Il est vain de s’insurger contre l’Histoire, de lui opposer les fragiles digues des armes (…). Ce serait dans l’intérêt de la France d’admettre l’indépendance, voire de favoriser, de l’infléchir vers elle. C’est ce qu’a fait la Grande-Bretagne d’une façon réaliste, méthodique. D’autant que cette indépendance, les peuples d’Afrique noire n’entendent pas la conquérir par la violence : ils ne la veulent pas contre la

France, mais par la France, en association avec la France. »

Source : L. Sédar Senghor1, Les cahiers de la République, octobre 1958

1. Président du Sénégal après l’indépendance.

Formé en France, Léopold Sédar Senghor peut être considéré comme le père de l'indépendance sénégalaise, obtenue en 1960, soit deux ans avant celle de l'Algérie. Selon les vœux du futur président sénégalais, elle ne s'accompagnera pas de luttes armées, mais d'une coopération politique, économique, culturelle et même militaire avec la France.

L'Indochine et l'Algérie n'obtiendront leurs indépendances qu'après une guerre longue et meurtrière contre l'ancienne puissance colonisatrice.
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a) Tableau démographique de I'Algérie en 1954

Observe attentivement les 4 documents du dossier sur la guerre d{Algérie, et réponds aux

« Musulmans » « Frangais »
Population :
- 1906 4,5 millions 680 000
-1931 5,6 millions 880 000
-1954 8,5 millions 980 000
Taux de natalité 45 % 19 %o
Taux de mortalité 14 % 9 %o
Taux de mortalité infantile 180 %o 46 %
Scolarisation dans le primaire 20% 100%
Taille moyenne des exploitations agricoles 14ha 109 ha

b) Extraits du Manifeste du FLN (Ter novembre 1954)

reconnaissance de la souveraineté algérienne [....

«[---] Pour prouver notre desir réel de paix, limiter les pertcs en vics humaines ct les cffusions de
sang, nous avancons une plate-forme honorable de discussion aux autorités frangaiscs i ces derniéres
reconnaissent une fois pour toutes aux peuples le droit de disposer deux-mémes.

1. La reconnaissance de la nationalité algérienne par une déclaration officielle abrogeant les <dits,
décrets et lois faisant de PAlgérie une terre frangaise au mépris de Ihistoire, de la géographic, de la
langue, de la religion et des moeurs du peuple algéricn.

2. Louverture des négociations avec les porte-parole autorisés du peuple algérien sur les bases de la




La création d’un climat de confiance par la libération de tous les détenus politiques, la levée de toutes mesures d’exception et l’arrêt de toutes poursuites contre les forces combattantes. […]

En contrepartie :

1. Les intérêts français seront respectés ainsi que les personnes et les familles.

2. Tous les Français désirant rester en Algérie auront le choix entre leur nationalité d’origine ou la nationalité algérienne

3. Les liens entre la France et Algérie feront l’objet d’un accord entre les deux puissances sur la base de l’égalité et du respect de chacun. »
Chronologie de la guerre d’Algérie

1945

Émeutes et répression sanglante à Sétif.

1954

Face à l’insurrection armée, déclenchée à la Toussaint 1954 par le Front de libération nationale (FLN),

Mendès France et son ministre de l’Intérieur François Mitterrand réagissent avec fermeté tout en engageant des réformes mises en oeuvre par Jacques Soustelle, bientôt acquis aux thèses de l’Algérie française.

1956

Guy Mollet ne parvient ni à obtenir une victoire sur le FLN, ni à négocier un compromis acceptable, en dépit de l’engagement du contingent dans une guerre devenue de plus en plus coûteuse et meurtrière.

1957

Le général Massu engage la bataille d’Alger.

1958

Revenu au pouvoir en mai, grâce à la pression des militaires et des Français d’Algérie, de Gaulle laisse croire dans un premier temps qu’il va pacifier l’Algérie et la maintenir dans la France.

1961

Mais constatant que les musulmans du FLN et les ultras de l’Algérie française refusent l’assimilation, les premiers rejetant la « paix des braves », les seconds s’opposant aux réformes (plan de Constantine, collège électoral unique), il fait entériner par référendum une politique d’autodétermination qui admet la possibilité d’une « Algérie algérienne ».

Après le putsch des généraux d’Alger de 1961, il engage avec le FLN des négociations qui aboutissent aux accords d’Évian signés en 1962.
1962.

L’indépendance de l’Algérie, est approuvée massivement par référendum, mais elle est rejetée par les irréductibles de l’Algérie française.

Les violences perpétrées par l’Organisation Armée secrète (OAS) brisent les dernières chances de réconciliation entre les deux communautés et condamnent près d’un million d’Européens et de nombreux harkis à fuir l’Algérie, préférant la « valise » au « cercueil »

Betty Boillin / Cned / 2009

Questions sur les documents

1- Comparer la situation démographique et sociale des musulmans et celle des Français d’Algérie. (a)

2- Quelles sont les revendications du FLN ? Quelles sont ses intentions vis-à-vis des Français d’Algérie ? (b)

3- Citer des actes de violence commis par l’armée française et par les indépendantistes algériens. (c) 4- En quelle année et comment l’Algérie obtient-elle son indépendance ? Pourquoi les

Français et les harkis quittent-ils l’Algérie après les accords d’Évian ? (d)

Vérifie tes réponses dans le corrigé.
Séance 1

Géographie. Les puissances économiques majeures

CHAPITRE 2. Le japon

1 Territoire, histoire et société

Le Japon est la deuxième puissance économique du monde mais c’est une puissance fragile aujourd’hui en crise.

A Un archipel du pacifique

Exercice 1

À l’aide des cartes 1 et 2 ci-dessous, réponds aux questions suivantes :
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Recherche le nom des 4 principales îles composant l’archipel japonais. À l’aide de l’échelle, calcule la largeur maximum de l’île principale.

2- Quels sont les pays frontaliers du Japon ? Avec quels États, le Japon a-t-il des différends frontaliers ?

3- Comment se caractérise le relief du Japon ? Quelles contraintes naturelles pèsent sur l’archipel japonais ?

4- Montre, à l’aide de la carte ci-dessus, que la mer constitue pour le Japon un atout économique important.

Vérifie tes réponses dans le corrigé.

Situé en Extrême-Orient, le Japon se présente comme « le pays du soleil levant ». Le pays est un archipel formé de plus de 3 400 îles. Ce territoire morcelé est dominé par quatre grandes îles : Hokkaido au Nord, Honshu, Shikoku, Kyushu au Sud. Pour examiner ce pays en détail, rends-toi sur le site http://earth.google.com/ et clique « télécharger google earth » (version gratuite). Localise ensuite le Japon et « zoome » sur la région de ton choix.

Les terres émergées couvrent une superficie de 378 000 km2 et s’étirent sur 2 000 km du

Nord au Sud. Le territoire est de taille comparable à l’Allemagne, soit un État de taille plutôt petite à l’échelle mondiale.

Les limites maritimes légales du Japon (la zone économique exclusive) permettent au pays de dominer un territoire beaucoup plus grand. En effet, l’espace maritime japonais multiplie par douze la surface du pays. Enfin, comme tu as pu le voir avec la carte 2, les reliefs élevés (montagnes, collines) dominent plus des deux-tiers du territoire du Japon. Le reste du pays est composé de plaines littorales étroites ce qui pose un problème de manque d’espaces plats.

B Des ruines à la puissance

« En 1945, le Japon se trouve dans une situation économique dramatique. Il perd son Empire, ce qui le prive de son approvisionnement en matières premières et en produits énergétiques. Les pertes démographiques sont importantes : 2 300 000 hommes morts, dont 70 % de soldats. Les villes sont en ruine : Kobe est détruite à 52 %, Tokyo à 56 % et Osaka aux deux tiers. Les installations portuaires sont totalement anéanties, de même que 29 % des transports intérieurs. Le potentiel industriel est plus affecté encore que celui de l’Allemagne : 34 % des machines sont détruites, et la capacité industrielle est réduite à 60 % de celle de 1934-1936. Enfin, sur le plan politique et social, l’incertitude règne quant au sort de l’empereur. »

D’après A. Mesplier et P. Bloc-Duraffour, Le Japon, Bréal, 1995.

Le Japon est en 2008 la deuxième puissance industrielle et la troisième puissance commerciale du monde. Pourtant, après la défaite de 1945, le Japon est un pays vaincu, détruit et occupé par les États-Unis. C’est l’occupant américain qui conduit les transformations et qui redonne au pays les moyens de se développer pendant la période de « reconstruction ».

Jusqu’au début des années 1990, la croissance économique est particulièrement forte, surtout dans les années 1960 (période de la « haute croissance »).

Cependant, depuis 1990, le pays connaît une période de récession caractérisée par une croissance économique ralentie :
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Malgré les difficultés actuelles, le pays est ainsi devenu rapidement la seconde puissance économique, la seconde puissance industrielle et la troisième puissance commerciale du monde.
Zone économique exclusive : c’est l’espace maritime situé à moins de 200 miles des côtes d’un pays. C’est la zone sur laquelle un État a le droit d’exploiter les ressources sous-marines.
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C Les facteurs de la puissance

Exercice 2

Observe attentivement les documents ci-dessous. Explique en quoi les entreprises, l’État et l’école sont des atouts de la puissance japonaise.

Document 1

« L’école est un lieu d’apprentissage des savoirs. On y apprend à lire, à écrire et à compter, mais on y apprend aussi à être japonais, à pratiquer la démocratie, à être responsable. Ce sont les élèves qui nettoient les classes, ou les toilettes, à tour de rôle. On leur apprend également à faire la cuisine, à coudre, à repasser. Il existe beaucoup de cérémonies et chaque établissement a son hymne. Les élèves peuvent ainsi s’identifier à leur école, en être fiers. »

D’après J-F Sabouret, Le Monde-La lettre de l’éducation.fr, n° 520, 1er mai 2006
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Vérifie tes réponses dans le corrigé.

L’État est le moteur de l’économie. Il soutient et oriente l’activité des entreprises grâce à des aides financières. Grâce à l’État qui organise la formation, le pays s’appuie sur une main d’œuvre très formée.

Dès la maternelle, les valeurs de réussite, de compétition et d’obéissance sont enseignées, aux enfants. Hautement qualifiée, cette main-d’oeuvre s’adapte rapidement et facilement aux nouvelles façons de travailler. En échange de cette efficacité, les plus grandes entreprises accordent souvent l’emploi à vie à leurs salariés.

Les entreprises sont aussi un pilier de la puissance du Japon. Les grandes entreprises, le plus souvent des multinationales, consacrent une grande partie de leurs bénéfices à la recherche.

Ainsi, elles conçoivent beaucoup de produits nouveaux qui utilisent les hautes technologies.

Par contre, ces grandes entreprises s’appuient sur un réseau de petites entreprises qui assurent les productions les moins rentables.

D 

Une puissance incomplète, aujourd’hui en crise

Observe le tableau ci-dessous : il prouve que le Japon est devenu la seconde puissance économique mondiale. Mais il lui manque la puissance politique. En effet, après la défaite de 1945, le pays est passé sous la protection militaire et diplomatique des États-Unis.
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Dans le domaine culturel, le Japon est peu influent dans le monde et il subit méme
Pinfluence américaine.

Le document ci-dessous insiste sur Pun des problémes a venir du pays : le vieillissement de
la population comme te Pexplique ce texte :

« Le Japon doit faire face 3 un défi : le vicillissement accéléré de sa population.

D'un cété, les Japonaises ont P'une des fécondités les plus basses au monde. A 1,25 enfant par femme,
le renouvellement des générations nlest plus assuré, si bien que la population du pays a commencé &
baisser depuis 2005 : de 128 millions aujourd'hui, clle passera sous la barre des 110 millions avant 2038
si la fécondité se maintient 2 son niveau actucl. D'un autre coté, lespérance de vie au Japon est la plus
longue du monde ct clle augmente : 85 ans pour les femmes et 78 ans pour les hommes.

Les plus de 64 ans représentent déja 19.5 % de la population ; ils pourraient atteindre prés de 29 %
en 2025 et plus de 35 % en 2050. »

E Astier, Alternatives économiques n° 254, janvier 2007.

Le systéme éducatif trés strict est remis en cause par de nombreux jeunes. Ceux-ci refusent
le temps de travail trop long, la sélection impitoyable, les universités payantes. Les suicides
sont nombreux.
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sont nombreux.
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CHAPITRE 2. Le japon

2 La deuxième puissance économique mondiale

Les produits japonais sont omniprésents dans notre univers quotidien. Ce phénomène reflète la puissance du Japon, capable de produire massivement et d’être présent sur tous les marchés du monde, concurrençant les États-Unis.

A Une puissance industrielle

La part du Japon dans la production industrielle mondiale s’élève à 15 %. Le pays est donc la seconde puissance mondiale derrière les États-Unis qui représentent 15,3 % de la production industrielle mondiale.

L'industrie japonaise occupe les premiers rangs mondiaux dans de nombreux domaines, notamment en ce qui concerne le matériel électronique, la construction navale (1er rang mondial) ou encore le secteur automobile (2e rang mondial). (Cf page précédente).

De toutes les grandes puissances mondiales, le Japon est le moins bien doté en ressources naturelles. Pourtant, il a construit une industrie lourde très puissante. Il est ainsi le deuxième producteur mondial d’acier et de pétrochimie (pétrole raffiné, matières synthétiques).

Le Japon a également créé de puissantes industries mécaniques. Les chantiers navals représentent 40 % de la production mondiale. L’automobile japonaise, au deuxième rang mondial, symbolise bien la réussite du pays.
Les industries de haute technologie (high-tech) sont aujourd’hui le moteur de l’industrie japonaise. L’informatique, les biotechnologies, les télécommunications connaissent la plus forte croissance. En effet, la puissance japonaise repose sur une capacité à concevoir des produits nouveaux.

B Une puissance commerciale

Avec seulement 2,5 % de la population mondiale, le Japon totalise néanmoins autour de

8 % des échanges internationaux.

Exercice 3

À l’aide du tableau ci-dessous, identifie les partenaires commerciaux du Japon. Ensuite,

avec le tableau suivant, indique quels sont les types de produits concernés par les échanges commerciaux du Japon.

Industrie lourde (ou industries de base) : ce sont les activités de transformation des matières premières comme la sidérurgie (acier), la pétrochimie (raffinage du pétrole)...
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Document 1 Les partenaires commerciaux du Japon en 2005
Partenaires Part des importations Part des exportations
japonaises japonaises

Etats-Unis 13% 23%

Reste de PAmérique 5% 4%

Union européenne 1% 16 %

Reste de 'Europe 2% 2%

Moyen-Orient 7% 3%

Afrique 2% 1%

Asie du Sud 1% 1%

Chine 21% 19%

Corée 5% 8%

Asie du Sud-Est 18% 20%

Océanie 5% 3%
Questions :

1- A aide du document 1, identifie les principaux partenaires commerciaux du Japon.
2- De quels pays le Japon est-il le plus dépendant pour ses importations ? (document 1)
3- Quel est Pexcédent commercial du Japon ? (document 2)

En quoi consistent ses importations et ses exportations ?
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Verifie tes réponses dans le corrigé.

Troisiéme puissance commerciale mondiale aprés les Etats-Unis et Allemagne, le Japon
commerce surtout avec les deux autres pales de la Triade (Amérique du Nord, Europe
occidentale) et avec les pays de I'Asie du Sud-Est.




Vérifie tes réponses dans le corrigé.

L’expression « tiers-monde » a été inventée en 1952 par Alfred Sauvy pour désigner un phénomène nouveau. En effet, Tiers-monde désigne l’ensemble des pays qui viennent d’accéder à l’indépendance.
Les pays du tiers-monde nouvellement indépendants n’appartiennent pas aux blocs de la guerre froide. Ils ne sont ni du monde développé occidental ni du monde communiste.
De plus, ils se définissent par des caractères communs comme leur pauvreté et leur retard économique.

B De nouveaux acteurs des relations internationales

À Bandung, en 1955, I’Indonésie accueille une conférence réunissant 29 pays indépendants d’Asie et d’Afrique. L’un des intervenants les plus remarqués est le chef d’État de l’Union indienne, Nehru
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